
－８７－

令和６年６月美馬市議会定例会議事日程（第４号）

令和６年７月２日（火）午前１０時開議

日程第 １ 会議録署名議員の指名について

日程第 ２ 議案第４８号 美馬市職員の特殊勤務手当に関する条例の一部改正について

議案第４９号 令和６年度美馬市一般会計補正予算（第２号）

議案第５０号 令和６年度美馬市国民健康保険特別会計補正予算（第１号）

議案第５１号 令和６年度美馬市小水力発電事業特別会計補正予算（第１

号）

議案第５２号 令和６年度美馬市下水道事業会計補正予算（第１号）

議案第５３号 徳島県市町村総合事務組合規約の変更について

議案第５４号 字の区域の変更について

議案第５６号 工事請負契約の締結について

日程第 ３ 閉会中の継続調査について
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令和６年６月美馬市議会定例会会議録（第４号）

◎ 招集年月日 令和６年７月２日

◎ 招集場所 美馬市議会議場

◎ 開 会 午前１０時００分

◎ 出席議員

１番 䕃山 勝利 ２番 南 渚 ３番 細川 健一

４番 森野 信一 ５番 藤原 昌樹 ６番 田中みさき

７番 立道 美孝 ８番 都築 正文 ９番 田中 義美

１０番 中川 重文 １１番 林 茂 １２番 郷司千亜紀

１３番 井川 英秋 １４番 西村 昌義 １５番 久保田哲生

１６番 片岡 栄一 １７番 川西 仁 １８番 前田 良平

◎ 欠席議員

なし

◎ 地方自治法第１２１条の規定により説明のために出席した者の職氏名

市長 加美 一成

副市長 岡 建樹

副市長 東條 洋士

企画総務部長 吉田 正孝

保険福祉部長 住友 礼子

市民環境部長 伊内 公一

経済部長 藤田 伸次

建設部長 園木 一昌

水道部長 藤重 久

消防長 根本 賢一

会計管理者 髙尾 寿美

企画総務部次長（秘書人事課長） 渡邊 晴樹

企画総務部企画財政課長 濱原 友和

代表監査委員 喜多 輝光

教育長 小笠原仁美

◎ 本会議に職務のため出席した者の職氏名

議会事務局長 篠原 孝志
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議会事務局次長 大島 康作

議会事務局次長補佐 村上 富美

◎ 議事日程

議長は、議事日程を別紙のとおり報告した。

◎ 会議録署名議員の氏名

議長は会議録署名議員に次の３名を指名した。

１０番 中川 重文 議員

１１番 林 茂 議員

１２番 郷司千亜紀 議員
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開議 午前１０時００分

◎議長（川西 仁議員）

おはようございます。

ただいまの出席議員は１８名であります。定足数に達しておりますので、本日の会議を

開きます。

これより本日の日程に入ります。

本日の議事日程は、ご配付の日程表のとおりであります。

日程第１、会議録署名議員の指名を行います。会議録署名議員は、会議規則第８８条の

規定により、１０番 中川重文議員、１１番 林茂議員、１２番 郷司千亜紀議員を指名

させていただきます。

次に、日程第２、議案第４８号、美馬市職員の特殊勤務手当に関する条例の一部改正に

ついてから議案第５４号、字の区域の変更についてまで及び議案第５６号、工事請負契約

の締結についての８件を一括し議題といたします。

この件につきましては、所管の常任委員会に付託をしておりましたので、各委員長の報

告を求めます。

開催順にお願いをいたします。

まず初めに、産業常任委員会委員長、南渚議員。

◎２番（南 渚議員）

２番、南。

◎議長（川西 仁議員）

はい、南渚議員。

［２番 南 渚議員 登壇］

◎２番（南 渚議員）

議長のご指名がございましたので、産業常任委員会の審査結果をご報告いたします。

本委員会は、今期定例会において付託されました議案第４９号、令和６年度美馬市一般

会計補正予算（第２号）のうち所管分、議案第５１号、令和６年度美馬市小水力発電事業

特別会計補正予算（第１号）及び議案第５２号、令和６年度美馬市下水道事業会計補正予

算（第１号）の予算案件３件、議案第５４号、字の区域の変更についてのその他案件１件

の合計４件について、審査のため、去る６月２４日に委員会を開催いたしました。

出席の委員は、私を含め６名であります。

付託されました議案審査に当たり、詳細なる説明を求め、慎重に審査をいたしました結

果、原案のとおり可決すべきものと決定をいたしました。

それでは、質疑の内容について、その一部を報告いたします。

まず、議案第４９号、令和６年度美馬市一般会計補正予算（第２号）のうち所管分中、

夏子ダム管理費について、委員から、「流木の撤去時期や量はどのくらいか」との質疑が

ありました。理事者からは、「秋頃を予定しており、今年度１００立米を想定している」

との答弁がありました。

更に、委員から、「去年は流木撤去をせず、繰越ししているのに、補正額がなぜ必要に
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なったのか」との質疑がありました。理事者からは、「令和６年２月に入札不調になり、

積算を仕直した結果、想定以上の流木が堆積していたことから、再度設計を見直した」と

の答弁がありました。

次に、観光費について、委員から、「地域観光新発見事業は、国の補助事業と思われる

が、採択されたのか」との質疑がありました。理事者からは、「第１次募集は不採択とな

ったが、再募集があり現在申請中である」との答弁がありました。

更に、委員から、「今後、採択を受けても期間が短く、事業には影響はないのか」との

質疑がありました。理事者からは、「採択後の期間は短くなるが、インバウンドを対象と

した観光コンテンツは既にあるので、あるものをよりよくバージョンアップするなど、早

急に取り組んでいきたい」との答弁がありました。

次に、令和６年度美馬市下水道事業会計補正予算（第１号）について、委員から、「農

業集落排水処理施設内の設備が故障した原因は」との質疑がありました。理事者からは、

「今回破断した部品については、ステンレス製で、同様の故障は全国に２例しかない。本

施設では、流入量が少ないため、ある程度汚泥を溜めた時点で炉内に送り撹拌を行ってい

るが、そうした運用により金属疲労が発生したものと考えられる。今後は、稼働方法の見

直しを含め、長く使えるようメーカーと対応を検討していく」との答弁がありました。

当委員会は調査未了の事件について、閉会中の継続調査を決定し、議長まで申出書を提

出いたしました。

以上で、産業常任委員会委員長の報告を終わります。

◎議長（川西 仁議員）

はい、ありがとうございました。

次に、福祉文教常任委員会委員長、森野信一議員。

◎４番（森野信一議員）

４番、森野。

◎議長（川西 仁議員）

はい、森野信一議員。

［４番 森野信一議員 登壇］

◎４番（森野信一議員）

議長のご指名がございましたので、福祉文教常任委員会の審査結果をご報告いたします。

本委員会は、今期定例会において付託されました議案第４９号、令和６年度美馬市一般

会計補正予算（第２号）のうち所管分及び議案第５０号、令和６年度美馬市国民健康保険

特別会計補正予算（第１号）の予算案件２件、議案第５６号、工事請負契約の締結につい

てのその他の議案１件の合計３件について、審査のため、去る６月２５日に委員会を開催

いたしました。

出席の皆さんは、私を含め６名であります。

付託されました議案審査に当たり、詳細なる説明のとおり可決すべきものと決定をいた

しました。

それでは、質疑の内容について、その一部をご報告いたします。
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まず、議案第４９号、令和６年度美馬市一般会計補正予算（第２号）のうち所管分中、

教育振興費について、委員から、「学びサポーターの配置人数及び活動内容の詳細は」と

質疑がありました。理事者からは、「配置人数は、市内の小学校に５名、中学校に２名配

置するものである。活動内容は、児童の学力向上に資する学校教育活動の一環として行わ

れる事業や補充実習、教員の指導力向上、進路選択の支援などの学校の業務を補助するも

のである」との答弁がありました。

次に、予防費について、委員から、「新型コロナウイルス接種についてどういった方が

対象者で、どういった方法で事業を進めるのか」との質疑がありました。理事者からは、

「６５歳以上の方全員と６０歳から６４歳の方で、心臓や呼吸器に重い障害のある方など

が対象である。方法としては、６５歳以上の方全員に個別で通知書を送付し、接種につい

て勧奨する」との答弁がありました。

更に、委員から、「６０歳未満の方は、接種できないのか」との質疑がありました。理

事者からは、「６０歳未満の方が接種を希望される場合の対応については、定期接種の対

象は６５歳以上ということであり、６０歳未満の方については、任意接種ということで、

全額負担で接種してもらうことになる」との答弁がありました。

次に、障がい者福祉費では、「相談支援事業過年度消費税等補助金を計上することにな

った経緯は」との質疑がありました。理事者からは、「令和５年１０月４日付こども家庭

庁及び厚生労働省の事務連絡において、障害者総合支援法を根拠として市町村が行う障害

者相談支援事業は非課税である社会福祉事業に該当せず、消費税の課税対象であることが

明確化された。この事務連絡を受け、本市でも調査を行ったところ、障害者相談支援事業

を運営する事業で、受託している法人との間に締結した委託契約について、消費税を非課

税として取り扱っていたことが判明した。そこで、各法人事業者が修正申告時に支払った

平成３０年度から令和４年度分の消費税及び加算税相当額を補助金として交付するもので

ある」との答弁がありました。

当委員会は調査未了の事件について、閉会中の継続調査を決定し、議長まで申出書を提

出いたしました。

以上で、福祉文教常任委員会委員長の報告を終わらせていただきます。ありがとうござ

いました。

◎議長（川西 仁議員）

はい、ありがとうございました。

次に、総務常任委員会委員長、細川健一議員。

◎３番（細川健一議員）

はい、３番、細川です。

◎議長（川西 仁議員）

はい、細川健一議員。

［３番 細川健一議員 登壇］

◎３番（細川健一議員）

議長のご指名がございましたので、総務常任委員会の審査結果を報告いたします。
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本委員会は、今期定例会において付託されました議案第４８号、美馬市職員の特殊勤務

手当に関する条例の一部改正についての条例案件１件、議案第４９号、令和６年度美馬市

一般会計補正予算（第２号）のうち所管分の予算案件１件及び議案第５３号、徳島県市町

村総合事務組合規約の変更についてのその他案件１件の合計３件について、審査のため、

去る６月２６日に委員会を開催いたしました。

出席の委員は、私を含め６名であります。

付託されました議案審査に当たり、詳細なる説明を求め、慎重に審査をいたしました結

果、原案のとおり可決するべきものと決定をいたしました。

それでは、質疑の内容について、その一部を報告いたします。

まず、議案第４８号、美馬市職員の特殊勤務手当に関する条例の一部改正についてでは、

委員から、「手当の支給要件は」との質疑がありました。理事者から、「大規模な災害が発

生した場合において、災害対策基本法に基づき災害対策本部が設置された、美馬市外の地

方公共団体の区域内で行う、災害応急対策に係る業務に従事した職員に対して支給する」

との答弁がありました。

次に、議案第４９号、令和６年度美馬市一般会計補正予算（第２号）のうち所管分中、

環境衛生費、地域脱炭素・再エネ導入計画策定支援業務委託について、委員から、「具体

的にどのようなことを進めていくのか」との質疑がありました。理事者からは、「地球温

暖化対策の取組を進めるために、令和７年度に地球温暖化対策実行計画区域施策を策定す

る。今年度は、計画を策定するための基本調査として、市内の二酸化炭素を始めとする温

室効果ガス排出量の現状分析等を行い、脱炭素や再生可能エネルギーの導入に向けた目標

等を取りまとめた基礎資料を作成する」との答弁がありました。

更に、委員から、「国から計画の策定を求められているのか」との質疑がありました。

理事者からは、「都道府県や指定都市については、計画の策定が義務化されているが、そ

の他の市町村については、努力義務にとどまっている。しかし、令和７年度までに計画を

策定すれば、国の財政支援を受けられるので、今が絶好のタイミングであると判断した」

との答弁がありました。

次に、危機管理費について、委員から、「市内にある警鐘台の設置数は」との質疑があ

りました。理事者からは、「平成２７年度に行った調査では、６８か所に設置されていた。

その後、９か所撤去したので、現在５９か所に設置されている」との答弁がありました。

更に、委員から、「使用状況は」との質疑がありました。理事者からは、「火災などが発

生すれば音声告知放送などで対応しており、現在は使用されていないと考えている」との

答弁がありました。

次に、債務負担行為、一般廃棄物（可燃ごみ）収集運搬委託について、委員から、「業

者選定の方法は」との質疑がありました。理事者からは、「可燃ごみの収集運搬業務は、

市民の生活環境に密接に関わるところであり、継続的・安定的に業務が行われる必要があ

るので、プロポーザル方式により業者を選定する」との答弁がありました。

当委員会は調査未了の事件について、閉会中の継続審査を決定し、議長まで申出書を提

出いたしました。
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以上で、総務常任委員会委員長の報告を終わります。

◎議長（川西 仁議員）

はい、ありがとうございました。

以上で、各常任委員会委員長の報告が終わりました。

これより、ただいまの各委員長報告に対する質疑に入ります。

ただいまのところ、質疑の通告がございませんので、質疑なしと認めます。これをもっ

て、各委員長報告に対する質疑を終結させていただきます。

これより、討論に入ります。

ただいまのところ、討論の通告がございませんので、討論なしと認めます。これをもっ

て、討論を終結させていただきます。

これより採決いたします。

まず、議案第４８号、美馬市職員の特殊勤務手当に関する条例の一部改正についてを採

決いたします。

議案第４８号については、委員長報告は原案可決でございます。

お諮りいたします。議案第４８号について、委員長報告のとおり決することにご異議ご

ざいませんか。

（「異議なし」の声あり）

◎議長（川西 仁議員）

はい、異議なしと認めます。よって、議案第４８号につきましては、原案のとおり可決

をされました。

次に、議案第４９号、令和６年度美馬市一般会計補正予算（第２号）から議案第５２号、

令和６年度美馬市下水道事業会計補正予算（第１号）までの４件を一括し採決いたします。

議案第４９号から議案第５２号までの４件につきましては、各委員長報告はいずれも原

案可決でございます。

お諮りいたします。議案第４９号から議案第５２号までの４件につきまして、各委員長

報告のとおり決することにご異議ございませんか。

（「異議なし」の声あり）

◎議長（川西 仁議員）

はい、異議なしと認めます。よって、議案第４９号から議案第５２号までの４件につき

ましては、原案のとおり可決をされました。

次に、議案第５３号、徳島県市町村総合事務組合規約の変更について、議案第５４号、

字の区域の変更について及び議案第５６号、工事請負契約の締結についての３件を一括し、

採決いたします。

議案第５３号、議案第５４号及び議案第５６号の３件につきましては、各委員長報告は

いずれも原案可決でございます。

お諮りいたします。議案第５３号、議案第５４号及び議案第５６号の３件につきまして、

各委員長報告のとおり決することにご異議ございませんか。

（「異議なし」の声あり）
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◎議長（川西 仁議員）

はい、異議なしと認めます。よって、議案第５３号、議案第５４号及び議案第５６号の

３件につきましては原案のとおり可決をされました。

次に、日程第３、閉会中の継続調査についてを議題といたします。

ご配付をいたしておりますとおり、閉会中の継続調査について申出書が提出をされてお

ります。

お諮りいたします。継続調査については、各委員長の申出書のとおり、それぞれ閉会中

の継続調査に付することにご異議ございませんか。

（「異議なし」の声あり）

◎議長（川西 仁議員）

はい、異議なしと認めます。よって、継続調査につきましては各委員長の申出書のとお

り、それぞれ閉会中の継続調査に付することに決定をさせていただきます。

以上をもちまして、本定例会に付議をされました事件は全て議了いたしました。

閉会に当たり、市長よりご挨拶をいただきたいと思います。

◎市長（加美一成君）

はい、議長。

◎議長（川西 仁議員）

はい、加美市長。

［市長 加美一成君 登壇］

◎市長（加美一成君）

令和６年６月美馬市議会定例会閉会に当たりまして、ご挨拶を申し述べさせていただき

ます。

議員各位におかれましては、大変お忙しい中、市政各般にわたり、終始熱心にご審議を

賜り、提案をいたしました議案につきまして、全て原案のとおりご可決をいただき、誠に

ありがとうございました。

ご審議を通じまして、議員各位から賜りました数々の貴重なご意見、ご提言につきまし

ては、十分に検討いたしまして、今後の市政運営に反映をさせてまいります。

さて、去る６月３０日、世界最高齢のプログラマーとして知られる若宮正子さんをお招

きし、市内在住、在勤の方々、大勢の皆様のご参加の下に、ジェロントロジー講演会を開

催をいたしました。デジタルを活用して新たなチャレンジを続け、「面白いことが大好き

です」と話す若宮さんからは、どんな時代にも、たくましく生きる力と英知、柔軟性が必

要であるということを学ばせていただきました。本市におきましては、デジタルデバイド

解消対策として、スマホ教室の開催にも取り組んでおりますが、人生１００年時代を美し

く健康で暮らしていただけるよう、引き続き各種施策を推進をしてまいります。

次に、デジタル地域通貨ＭＩＭＡＣＡについてであります。ＭＩＭＡＣＡにつきまして

は、令和４年１０月の運用開始から本年６月末までの決済額はおよそ１１億７,０００万

円となっており、チャージ金額も５億６,０００万円余りとなるなど、市民の皆様の生活

に浸透、定着をしているところでございます。本年度におきましても、ＭＩＭＡＣＡチャ
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ージ買いまわりキャンペーンを来月８月に実施することとしており、ウォーキングの歩数

などに応じて、ＭＩＭＡＣＡと交換できる、健康ポイント事業を９月から開始することと

いたしております。多くの皆様にＭＩＭＡＣＡを活用していただき、地域経済の好循環創

出にも加え、ご自身の健康づくりにもつなげていただければと思っております。

さて、先月、６月２８日には、関係機関の皆様にご参加をいただき、穴吹農村環境改善

センターにおいて、災害対策本部運営訓練を実施をいたしました。今回は元日の能登半島

地震を受けて初めてとなる訓練であり、能登半島地震の教訓を踏まえ、情報サイクルの循

環訓練とＢＣＰの最適化検証訓練を併せて行ったところでございます。今後におきまして

も、実践的な訓練を繰り返し実施するとともに、各種防災減災対策の充実、強化にしっか

りと取り組んでまいります。

結びとなりますが、連日すっきりとしない梅雨空が続いております。議員各位におかれ

ましては、ご自愛の上、ますますのご活躍をお祈りを申し上げまして、閉会に当たりまし

てのご挨拶とさせていただきます。誠にありがとうございました。

◎議長（川西 仁議員）

令和６年６月美馬市議会定例会の閉会に当たり、一言ご挨拶を申し上げます。

議員各位におかれましては、去る６月１０日の開会以来、本日までの２３日間にわたり、

長きにわたり終始ご熱心にご審議賜りましたこと、そして、全ての案件を議了いたしまし

たこと厚く御礼申し上げる次第でございます。また、市長を始め理事者各位におかれまし

ては、審査過程におきまして議員各位より表明されました意見や要望を、今後の市政運営

に十分反映させていただきますよう切にお願いを申し上げるところでございます。

また、閉会中におきましても、各委員会の継続調査が予定をされております。皆様方に

は、閉会中におかれましても市政発展のためにますますご活躍のほどをお願いを申し上げ

るところでございます。

結びに当たり、加美市長を始め、職員の皆様方の更なるご活躍、そしてまた、美馬市の

大いなる発展をご祈念を申し上げ、閉会の挨拶とさせていただきたいと思います。

大変ありがとうございました。

以上をもちまして、令和６年６月美馬市議会定例会を閉会といたします。

閉会 午前１０時２８分
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